

# DACIA

PROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice „DACIA TRAIANA” Suc. T. 40000

Tipografia la T. 10. S. III. sub Nr. 60/1938

Onor. Biblioteca Falatului Cultural

Cotidianul Banatului și al Graniței de Vest

Director: C. MIU-LERCA

ABONAMENTE ANUALE:

Pentru țărani . . . . . Lei 1800  
Autorități și comercianți . . . . . Lei 3000  
Instituții și întreprinderi . . . . . Lei 6000

Arad  
Str. Ec. Teodoroiu 4, tel. 27-97

## Am ridicat un colț al vălului de pe misterul armei secrete

BERLIN, 23. (E. P.) — Un nou colț al vălului care acopere noua armă secretă germană a fost ridicat acum. Cunoscutul inginer german Hans Schwarz von Beck a fost în ultimul număr al săptămânalului „Das Reich” despre lupta tenace dusă pentru fabricarea noii arme, cea dintâi din armele secrete germane. Prin fabricarea ei s'a dus la bun sfârșit un lucru important de ani de zile în laboratoarele celor mari țări industriale.

Un raport descrie nerăbdarea acelor care ocupat de cercetarea și încercarea unei arme, mult timp înainte de terminarea ei, când în același timp vedeau arzând în aer țările germane, ei trebuiau să aștepte până când Führerul a hotărât momentul mișcării importante al punerii în funcțiune. După petrecut lucruri deosebite în timpul încercării acestei arme. Ea a avut jertfe și pierderi învingătoare. În multe momente era lucrul cel mai simplu din lume în alte privinți însă fiecare problemă nouă care se născă alta. Inventatorii au fost nevoiți să nu urmeze un singur drum, ci să încerce multe. Cu noua armă am intrat într'o nouă perioadă a armamentului cu lătaje lunare care au efecte pentru acest război.

### PRESA BRITANICĂ SPUNE CĂ GERMANII ÎNCERCĂ SĂ OBȚINĂ UN OBIECT DE RĂZBOI

Berlin, 23 (Rador). — Corespondentul german al ziarului evreiesc „Neue Berliner Zeitung” scrie în legătură cu noua armă germană că Reichul a uimit pe toată lumea cu această armă, cu efecte aproape de necrezut. Führerul Adolf Hitler a urmat și acum principiul său de a aștepta până la momentul potrivit ascunzând intențiile sale adevărate dar executându-le atunci cu toată puterea. Cercurile competente din Berlin au fost convinse că adevărata lor lovitură va fi contra Angliei și va da numai de lucru înaintea.

Presă germană publică declarația pe care a amiralului britanic Alexander, primul lord al amiralității, în care a subliniat că Anglia se află acum în timpuri dificile de încercare, dar este foarte probabil că aceste încercări vor deveni în viitor și mai mari și mai mortale.

Ziarul londonez „Observer” scrie în legătură cu noua armă germană, că această lovitură neașteptată a evidențiat că armele de oboseală ce le arată poporul german. Populația Angliei, care trăiește în Anglia de mijloc nu-și ascunde satisfacția că nu trăiește în zona periclitată.

### PRESA ENGLEZĂ ADMITE ATITUDINEA OSTILĂ A FRANCEZILOR FAȚĂ DE ALIAȚI

Berlin, 23. (Rador) — În presa britanică s'a înmulțesc comunicările despre atitudinea aproape ostilă a populației franceze față de trupele aliate sunt primite în Normandia. Ziarele londoneze își pun întrebarea care este motivul acestei atitudini, adică indiferența francezilor, care par că nu mai bine soldații germani în apropierea decât pe cei anglo-americani. Acest fapt poate să fie o uimire și dezamăgire între soldații aliați, dar văd și ei că poporul francez are o atitudine fiindcă în urma acțiunii aliaților și franceze se distrug.

nici nu se pot încă vedea. Inimile noastre s'au ușurat, căci noi toți avem acum certitudinea că în loc să fim slăbiți în armamentul nostru am luat un nou avans. Munca continuă. Fiecare străduință de invențiune este promovată. Dar articolul acesta

trebuie să tacă asupra lucrurilor ce se mai pregătesc. Să nu vorbim despre ele căci ele trebuie să rămână secrete, își incheie ziaristul reportajul. „Să muncim ca niște diavoli pentru a pregăti inamicului noi surprize”.

## Aviatorii americani aterizează în Suedia ca să scape de război

Berlin, 23 (Rador). — Aterizarea forțată executată în masă de fortărețele zburătoare nord-americane în Suedia, este un fenomen foarte curios cu atât mai mult deoarece majoritatea acestor bombardiere grele aterizează fără nici un defect de motor și neconstrânse de nimeni. Cercurile competente din Berlin arată că

piloții nord-americani preferă pensionarea lor fără primejdie în țările neutre, primejdiilor de asupra iadului frontului invaziei sau al Angliei de Sud-Est. Acest eveniment nu rămâne fără urmări politice în Anglia și sporește diferențele și ciocnirile existente între Anglia și St. Unite.

## Serbare româno-germană la aniversarea războiului

București, 23. — S. P. P. transmite: Aseară a avut loc în cadrul Asociației Româno-Germane o manifestare, cu prilejul împlinirii a 3 ani de război. Ca un simbol al frăției de arme româno-germane, sala a fost frumos decorată cu drapelul românesc și germane. Au luat parte cu această ocazie ofițerii români

și germani, cari au luat parte la luptele împotriva dușmanului comun. Manifestarea aceasta a fost onorată cu prezența dlui prof. Mihail Antonescu, vicepreședintele Consiliului de Miniștri, Dna Maria Maresal Antonescu. Dl. Maresal Ion Antonescu a fost prezentat prin dl. Maior I. Olteanu

## Important comunicat al Marelui Stat Major

BUCUREȘTI. S. P. P. transmite: Marele Stat Major aduce la cunoștință următoarele: Toți dispensații, susținătorii de familie, amănajii medicali, reformații, scutiții, improprii de serviciu militar, dela contingentul 1915 la 1943, revizuiți

în anul 1942 și 1943, conform articolului 182 din Regulamentul Legii de Recrutare și găsit buni pentru serviciul militar, combatant sau auxiliar, care nu s'au prezentat la Cercul Teritorial sau unități la 20 Mai 1944, se vor prezenta până

## Plutocrația aliată își joacă ultima carte

Articolul dlui Dr. Göbbels în „Das Reich”

BERLIN, 23. (Rador) În ultimul său articol din revista „Das Reich”, dl. Dr. Göbbels, ministrul propagandei Reichului, constată că mersul evenimentelor invaziei până în prezent a confirmat pe deplin toate așteptările de mult calculate ale cercurilor competente germane atât în domeniul militar cât și în cel politic. Deasemenea aplicarea represaliilor contra Angliei s'a întâmplat în momentul decisiv din punct de vedere militar și ideologic, iar însemnătatea ei în desfășurarea și amploarea actuală este pe deplin satisfăcătoare. Cel puțin acum este sigur că inamicul se gândește cu cea mai mare seriozitate la comunicările germane, că forma actuală a represaliilor însemna numai un preludiv și că Londra și Washington așteaptă cu temere ce-i aduce viitorul. Cu arme mai noi și mai eficace vom intra în acțiune iarăși în momentul care ne va pare oportun. Invazia a adus cu ea că comandamentul suprem aliat a trebuit să renunțe la vechiul obicei de a lăsa numai popoare străine să sângereze pentru interesele Angliei și Americii. Azi anglo-americani suferă pierderi sângeroase unice în istoria lor și numai pierderile lor din războiul mondial trecut pot fi comparate cu ele. Ziaristii anglo-americani vorbesc astăzi despre invazie ca simfonia sângelui și murdăriei. Trebuie să întregim însă acest tablou al aliaților

despre invazie cu speculațiile capitaliștilor și evreilor din Londra și Washington pentru cari moartea în masă a soldaților aliați înseamnă numai prilej de profit. Soldații americani se miră între timp că populația franceză din Normandia trăiește mai bine decât ce ei au trăit la Londra. Pretutinderi ei găsesc ordine, curățenie și dreptate și totul se înfățișează altfel decât s'a spus lor. Dimpotrivă la Roma domnește foametea. Dar cum să fie altfel? Unde apar soldații aliați, foametea și bolșevismul sunt însoțitorii inseparabili. Orașul sfânt e acoperit cu steaguri roșii. Plutocrația aliată joacă ultima ei carte, dar partida a fost pierdută pentru ei înaintea începerii invaziei. Dacă forțele anglo-americane nu au fost distruse la prima debarcare această nu înseamnă nimic. Comandamentul aliat să vede siliț să arunce în luptă divizii după divizii, cari găsesc moartea sigură în focul ucigaător al armelor germane. Londra și Washington au jertfit până în prezent țările europene una după cealaltă de placul Moscovei și acum ele însele sângerează. Anglia nu este nici prietenul și nici eliberatorul continentului, ei numai un inamic al Europei care distruge și este urât de toată lumea. Idealurile înalte sunt necunoscute la aliați. Ei vin numai să semene moarte, distrugere, foc și haos, fiind lor drepturile umane cele mai elementare necu-

la 10 Iulie 1944 la unitățile cărora aparțin, spre a li se clarifica situația militară.

Cei care nu aparțin nici unei unități, se vor prezenta la Cercul Teritorial de origină.

În același interval și în același scop se vor prezenta la Cercurile Teritoriale, pe raza cărora au fost înscrși, toți posesorii de pașapoarte Nelson și străinii fără naționalitate.

Cei de mai sus vor avea asupra lor actele militare (adeverințe de recrutare, certificat de reformă, etc.)

Cei care nu se vor prezenta în termenul arătat, vor fi sancționați conform art. 542—544 din Codul Justiției Militare.

### GRATIE SPIRITULUI EI DE PREVEDERE, ARMATA GERMANĂ DISPUNE DE MIJLOACELE NECESARE VICTORIEI

Berlin, 23 (Rador). — Ocupându-se de aniversarea a treia a începutului războiului din Răsărit, presa germană constată că Uniunea Sovietică s'a pregătit timp de 25 ani în domeniul militar, politic și propagandistic de a ataca continentul. Numai prudența Führerului a împiedecat catastrofa prevenind asaltul armatei ruse și intrând în teritoriul sovietic unde importante baze de război și mai ales potențialul uman al sovietelor a fost considerabil slăbit. Conștient de această spirit de prevedere, frontul din Răsărit a fost scurtat spre a avea disponibilul necesar de oameni pentru a da lupte decisive pe alte fronturi. Armata germană dispune azi de mijloace necesare spre a asigura victoria finală.

noscuțe. Ei caută să distrugă ultimul apărător al continentului, armata germană, să forțeze și Reichul în poziția de cea mai rușinoasă dependență de capitaliștii lumii.

Trebuie să constatăm însă că anglo-americani au o închipuire falsă despre evoluția în Europa. Ei au fost de părere că popoarele europene se vor revolta și vor alunga forțele germane imediat ce soldații anglo-americani își pun piciorul pe continent. Or, s'a întâmplat contrariul. Europa și-a găsit drumul la ea însăși. Soldații anglo-americani față în față cu soldații lui Adolf Hitler cari sunt purtătorii ideilor revoluționare europene și cari luptă pentru pacea mondială viitoare și o ordine nouă nu numai pentru Germani, ci pentru toate popoarele Europei.

Inamicul nu are nici o șansă să străpungă zidul de apărare al Europei, nici acum, nici în viitor, deoarece ei nu mai are nici un atu și nu va avea nici în viitor. Va trece însă foarte mult timp până când poporul britanic și cel american vor vedea clar că au căzut victime numai velenurilor dlui Churchill și Roosevelt. Aceasta însă nu ne privește pe noi. Singura datorie a noastră este de a apăra viața Europei și de a asigura viitorul ei, or, aceasta o vom face până la ultima picătură de sânge.

## Conferința Domnului Prof. Univ. I. Lupaș, la Lugoj

În cadrul Institutului de Drept Agrar și Economie Agrară din România, domnul prof. univ. Ion Lupaș de la Universitatea din Cluj-Sibiu, a ținut o conferință în sala teatrului comunal din Lugoj tratând despre: „Lupta pentru pământ în trecutul neamului nostru”, în ziua de 21 Iunie a. c.

Pentru a putea pătrunde mai bine înțelesul acestui subiect, spune domnul conferențiar, trebuie să aruncăm o privire retrospectivă asupra trecutului neamului nostru.

În rezumat domnia sa spune următoarele:

Istoria poporului român dă destule dovezi de vitejie și jertfă pentru apărarea patrimoniului național.

Proto-părinții poporului român, Geto-Dacii, au dus lupte înverșinate pentru apărarea țării lor cu diferite popoare, cari au cotropit în repetate rânduri aceste ținuturi. Prin credința lor, prin calitățile lor sufletești și prin spiritul lor de jertfă, au știut să-și apere pământul și neamul, stărnind admirația lumii de atunci. Ei au luptat împotriva diferitelor invazii cu atâta curaj și abnegație, încât istoricul grec Herodot, care a vizitat ținuturile lor, îi numește nemuritori. Această luptă de apărare a lor, culminează cu jertfa a însuși regelui lor Decebal.

În epoca stăpânirii romane în Dacia, Romanii au recrutat un mare număr de Daci pentru armatele cari trebuiau să apere imperiul. În urma stăpânirii romane, poporul nou format din elementul dac cu cel roman, rămâne fără o conducere unitară.

Totuși acest nou popor, moștenind calitățile sufletești ale Geto-Dacilor, a luptat cu dăruire împotriva năvălirilor barbare, atacând în cete sau păcuri pe invadatori, sau retrăgându-se în cetatea carpatică, atunci când cereau împrejurările.

Când s'a produs invazia Ungurilor, în partea de apus a țării, existau acum încheșări de state românești și anume: ducatul lui Menumort în regiunea Crișurilor, ducatul lui Gelu pe Someș și ducatul lui Glad în Banat.

De acești duci s'au lovit armatele invadatorilor, iar lupta pentru cucerirea acestor ținuturi a fost grea și de lungă durată pentru că acești duci și-au apărat patria și neamul cu mare vitejie, jertfindu-se chiar pe câmpul de bătălie.

În regiunea de dincolo de munți, în epoca întemeierii Principatelor Române, conferențiarul ne amintește de vitejia voevodului Litovoi și de marea victorie câștigată de Basarab cel Mare asupra Ungurilor la Posada, comparând această luptă cu cea a Elvețienilor din același timp.

Secolul al XIV și XV-lea, reprezentat prin figurile glorioșilor voievozi Mircea cel Bătrân, Ion Huniade și Ștefan cel Mare culminează în luptele pentru apărarea nu numai a Principatelor Române, ci chiar a întregii creștinătăți.

Dacă secolul al XVI-lea prezintă o scădere a conducătorilor Principatelor, apoi sfârșitul acestui veac arată lumii întregi că virtuțile poporului român nu s'au pierdut și prin acțiunea și jertfa eroului dela Turda se convinge de aceasta.

Chiar în epoca domniilor străine, spune mai departe conferențiarul, când s'au produs stîrbirii din trupul Principatelor, acei voievozi cari n'au avut destulă energie să lupte pentru țara lor, au tras consecințe, unii pierzându-și tronul iar alții chiar capul.

Din punct de vedere al proprietății particulare, în Principatele Române, a existat chiar dela încheierea lor proprietatea individuală, spre deosebire de vecinii noștri, Slavii de Sud, cari aveau o proprietate comună numită „zadruga” și de cei dela Est, cari aveau proprietatea comună numită „mir”.

Voievozii răsplăteau faptele de vitejie ale luptătorilor prin daruri de pământ și în felul acesta s'au născut satele libere de răzeși în Moldova și moșteni în Muntenia.

În Transilvania, noii stăpânitori au căutat să acapareze moștile Romanilor, creînd latifundii, stăpânindu-le totdeauna de Unguri, și dacă le-a reușit aceasta în

partea de șes, apoi în regiunile muntoase a mers mai greu, pentru că aici Românii și-au apărât multă vreme pământul, provocând dese războaie.

La fel s'a petrecut și dincolo de munți în Principate.

La această extrem de interesantă conferință, a luat parte tot ce Lugojul are mai select, nelipsind dela ea nici personalitățile marcante ale instituțiilor aflate vremelnice în Lugoj.

Deasemeni au fost de față mulți reprezentanți ai intelectualității din Timișoara.

Felicităm pe domnul prof. Mircea Georgescu pentru inițiativa sa curajoasă și ne exprimăm credința că, întregul ciclu de conferințe programat, va avea același succes și mai ales același răsunet ca și minunata conferință a domnului profesor Ion Lupaș.

Prof. SEVERIN DEODESCU

## Serbări și daruri pentru răniții din spitale, la Lipova

Recent au avut loc, în sala Central și curtea liceului comercial, 3 serbări pentru răniți. Primele două au fost organizate de Liga Culturală locală, de sub conducerea d-lor: Inginer inspector silvic Ioan Marin și subinspector școlar George Beuran, cunoscutul publicist și animator cultural dela granița de Vest. S'a reprezentat cu mult succes un episod din marea dramă a Ardealului „Sângele”. Drama căsătorilor mixte fiind de acută actualitate, când se ivesc conflicte între popoare nu numai la noi, ci pretutindeni.

Echipa de diletanți formată din premilitari și extrașcolare s'a achitat minunat de rolurile încredințate și cei peste 300 de răniți i-au răsplătit cu ropote de aplauze pentru cele 2 ore de destindere și înălțare sufletească.

Au mai dat concursul Marin Cioabă dela Teatrul Maria Filoti și alți actori.

Din venitul net, dela primele reprezentări cu această piesă, s'au cumpărat 2000 de țigări și 600 cărți postale, ce s'au împărțit răniților de către interprete și autor (George Beuran).

A treia serbare a fost organizată de către elevii liceului comercial de sub conducerea d-lui profesor Petre Isdrăilă.

Programul a constat din: coruri, recitări, exerciții gimnastice și dansuri naționale. Pe lângă răniți, au asistat și medicii ca și întregul personal al spitalelor locale.

— REDESCHIDEREA ȘCOALELOR PRIMARE. Potrivit ordinului Ministerului Culturii Naționale școlile primare din orașul și plasa Lipova s'au redeschis. Munca de războiu ca și ședințele educative de Duminică dimineață continuă. Pe lângă toate școlile primare au luat ființă subcentre E. E. băieți și fete.

## Implinirea a trei ani dela intrarea României în războiu contra bolșevismului

În ziua de 22 Iunie a. c. ora 11 a. m. la Biserica Militară din garnizoana Timișoara s'a oficiat un Te-Deum de către P. G. S. Părintele Ec. Cpt. Antonescu Dumitru, confesorul garnizoanei. Răspunsurile au fost date de către ostașii răniți din spitalul militar Z. I. 517 și Z. I. 518 matcă, conduși de cantorul Bisericii Militare Frt. Iacob Nicolae.

După oficierea serviciului divin P. C. Sa. Păr. Ec. Căpitan Antonescu D-tru, a rostit ostașilor răniți o înșuflețită cuvântare, arătând cauza intrării României în războiu contra Uniunii Sovietice.

La sfârșit într'o caldă atmosferă de piozitate și patriotism toți răniții au înțonat Imnul Regal.

## Adevărul asupra bombardamentelor aeriene dușmane

E multă vreme de când aliații din Apus ai sovietelor au deslănțuit asupra Europei întregi furișanda lor campanie de bombardamente. Spații întinse de pe teritoriul bătrânului nostru continent au fost prefăcuți în scrum și cenuse. Bazilici, catedrale și muzee, de numele cărora civilizația întregi omeniri își lega amintirile, zac atuma în ruine fumegânde. Universități, biblioteci și spitale, în care secole de-a rândul omul european și-a găsit alinarea durerilor lui suferite și prudența și adevărul, au fost zdrobiți și au amuzat din înălțimile văzduhului, semănând pustiul și jalea, drumul lor a rămas trasat de pârta neagră a doleiului. Copii, femeii și bătrâni, a căror singură vină este că părinții, soții și fiii lor luptă departe de casă, ca să-și apere pământul în fața dușmanului cotropitor, au fost secerăți fără milă.

S'a uitat, fără nici o mustrare de cuget, că la izbucnirea războiului, însuși președintele Statelor Unite Americane, făcea apel la toți beligeranții să cruțe în calea lor populația civilă, orașele și satele fără importanță militară. Fantoma victoriei cât mai grabnice a înăbușit în sufletele războinicilor orice sentimente omenești. Un singur lucru însă au scăpat din vedere dușmanii noștri de astăzi. Dacă până la deslănțuirea teroarei aeriene mai exista în rândurile noastre încredere în vorbe de omenie dela dușman, astăzi, instinctul nostru de conservare națională a stins și ultima scântee. Glasul Patriei, al cărei trup e sfâșiat cu dispreț de dinții de oțel ai bombelor aeriene, ne-a legat mai solidă ca oțelul. Scopul cu care a pornit războiul aerian n'a fost și nu va fi niciodată atins. O spune această glasul conștiințelor noastre, care niciodată n'au fost mai încheiate pentru dreapta izbândă, care ne așteaptă. O spune presa neutră din întreaga lume. Dar dacă nici unul, nici altul nu pot fi luați în considerare de către „bravii” aviatori americani, o spune, iată, însăși aliații lor, Rusia Sovietică, prin glasul autorizat al generalului Jouravlev, care scria mai zilele trecute în revista „Războiul și clasa muncitorească”: „Atacurile aeriene împotriva Europei de către englezi și nord-americani, nu pot aduce niciodată și nici măcar nu pot pregăti în vre un fel victoria. Singurul mijloc de a învingea adversarul este lupta pe câmpul de bătăie”.

Și dacă nici părerea Rusiei nu va convinge pe aliații ei din Apus și de peste Ocean, — de inutilitatea războiului aerian, considerând că sovieticii, care duc greul războiului, ar dorji mai mult invazia decât bombardamente aeriene, vom aduce aici ca ultim argument părerea însăși a diavolului Harris, mareșalul american al aerului, care scria luna trecută în revista „Times”:

„Strategia noastră aeriană s'a dovedit a fi o lovitură în gol, neputându-se ajunge la o slăbire a potențialului de război al Germaniei și aliaților ei”.

Nu ne îndoiim însă că, cu toate acestea, anglo-americanii vor continua teroarea lor aeriană pentru a suplini neputința războiului mai adânc pe continentul european. Noi vom rămâne însă ca și până acuma la poarta noastră. Aici ne știm de veacuri, la poarta de Răsărit a Europei, apărători ai civilizației și culturii, apărători ai hotarelor și vetrelor noastre sfințite cu sângele atâtor strămoși. Nu vom șovăi o clipă, oricâte urgii ar mai veni asupra noastră, până ce dușmanul din Răsărit, unicul dușman de moarte al nostru, nu va fi răpus. Și Dumnezeu, care întotdeauna ne-a binecuvântat strădaniile, va încumuna și de astă dată cu izbânda la care lupta noastră ne dă dreptul, — și totuși numai în numele dreptății.

## Inchiderea stagiunii Teatrului Național

Directia Teatrului Național din Cluj-Timișoara ne-a dat următorul comunicat:

După ce a prelungit stagiunea, cu toate condițiile excepționale, peste termenul normal și obișnuit de închidere, Teatrul Național anunță închiderea stagiunii pentru Duminică, 1 Iulie, cu piesa „Apus de soare” de Barbu Delavrancea. Imediat după închiderea stagiunii din Timișoara, activitatea teatrului va continua sub formă de propagandă prin turnee organizate în orașele și comunele din Ardeal și Banat, activitate care va dura până la reluarea repetițiilor pentru stagiunea viitoare din Timișoara.

La Timișoara vor începe lucrările de salubritate a sălei, refacerea mobilierului, repararea decorurilor și confecționarea noilor costume pentru stagiunea viitoare.

Atât turneele cât și lucrările tehnice fac parte din programul de activitate neîntreruptă a teatrului.

## Filmul în ajutorul învățămîntului pentru înlăturarea bombelor incendiare

Pentru ca toți locuitorii să cunoască modul de înlăturarea bombelor incendiare, în sala Cinema Capitol, va rula un film, care va prezenta toate bombelor incendiare întrebuințate, după următorul program:

1. Sâmbătă, 24 Iunie 1944: ora 9—10 echipele de A. P. dela Întreprinderi. Ora 10—11 echipele A. P. dela instituțiile particulare. Ora 10—11 echipele A. P. dela instituțiile de Stat.

2. Duminică, 25 Iunie 1944: ora 8—10 toate formațiunile A. P. din Circ. I și II-a. Ora 9—10 idem din Circ. III și IV-a. Ora 10—11 idem Circ. V-a și pentru public.

3. Luni, 26 Iunie 1944, între orele 8—11 pentru public.

Se atrage atenția, că participarea formațiunilor A. P. ale instituțiilor, întreprinderilor și ale Municipiului, este obligatorie.

La intrarea în sală, șefii echipelor vor preda tabelul nominal de personalul din partea.

## Parastas

Fruntașul Teodor Boloș dintr'un regiment de vânători de munte, originar dela comuna Vorău, jud. Bihor, angajat dela fabrica de mănuși din Timișoara, a căzut la datorie în ziua de 6 Mai 1944, pe frontul din Moldova.

Sergentul Gavril Sulea, bunul lui camarad, în lipsa părinților, care au rămas în Ardealul cedat vremelnice, anunță parastasul de 6 săptămâni, care se va oficia la biserica ort. română din cartierul Fabric, Duminică, 25 Iunie a. c., la orele 12. Toți prietenii și cunoștii sunt rugați să participe.

## Comunicat pentru proprietarii de case

În conformitate cu ordinul Ministerului de Justiție, Serv. Aprov. Nr. 867 Z. din 20 Mai 1944:

Se aduce la cunoștință proprietarilor cari refuză să revină a deschide locuințele pentru a se putea face cartuirea conform Jurnalului Consiliului de Miniștri, că aceste locuințe vor fi deschise de către Parchetul Tribunalului prin întocmire de proces-verbal despre inventarierea mobilierului și lucrurilor casnice, găsite, rezervându-se încăperile cuvenite locatarilor potrivit cărții de imobil.

Cei vizați sunt rugați a nu se împotrivi la facerea cartuirii.



## sticii externe

**AVIAȚIA GERMANĂ ATACĂ DE DEBARCARE.** Berlin, 23. — Aviația de luptă germană a și erii cu succes bun vasele de tonare și de debarcare în golful Concomitent s'au dat și lupte foarte grele, în care au fost do- cel puțin 9 avioane inamice.

**GERMANII AU RESPINS ATACUL NAUIC LA ESTUARUL OR-** Berlin, 23. (Rador.) — Se anunță frontul de invazie, cu forțele ger- respins erii toate încercările aliata de a forța inelul încer- german contra capului de pod în- est de estuarul Ornei. Toate operațiunile din celelalte sectoa- put numai o însemnătate redusă.

**AȚIUNEA ARMEI NOUI GER-** Berlin, 23. (Rador.) — Comunică oficial, că acțiunea armii germane contra Londrei și Angliei Est, a continuat și erii și azi

**CARELIA SOVIETICII ATACĂ** Berlin, 23. (Rador.) — Se anunță de pe frontul din Răsărit, că Neagră până la Lacul Lado- cunștină liniște, iar în Istmul Care- ticicii continuă să atace cu în- re foarte mare.

**ALIAȚII I-AU INTERZIS LUI** Milano, 23. — Se anunță din Roma, că auto- aliata de au interzis renumitului italian Beniamino Gigli să-și profesia sa cu motivarea că el a până în prezent cu artiștii

**CELELALTE INSULE ALE** Berlin, 23. (DNB.) — Elementul suprem german comu- odată cu aducerea la țarm a gar- germane depe insula Elba și insulele ale arhipelagului tire- au fost ocupate de forțele ger- cu fost evacuate.

**ZIAR CATOLIC ENGLEZ** Stockholm, 23. — Ziarul londonez „Catholic scrie, că cu toate asigurările da- Churchill ca bărbat de stat bri- guvernul sovietic nici nu se gân- redea poporului rus libertatea onală. In Uniunea Sovietică dom- aceiași situație ca în anul 1920, ceptul confesional nu va fi exerci- vter sub regimul actual niciodată.

**ACTIVITATE AERIANĂ PE** Helsinki, 23. (R.) De- frontului finic activitatea aeri- ultimele zile a fost foarte vehe- In ultimele 24 ore au fost dobo- avioane sovietice, iar aviația noastră și cea finlandeză au atacat cu succes concentrările de blindate și ele inamice.

**FRONTUL GERMAN INTACT.** Berlin, 23. (Rador.) — Pe frontul din centrală aliații au continuat și erii foarte mari încercările de a unge linia principală germană între arto și lacul Trasimenus. Cu toate ele germane s'au văzut silite să se cu câțiva km., frontul a rămas

parte de paradoxală actualitate

## MARTIRII

de Chateaubriand redusă de Pr. A. Radu și Dem tescu cu o prefață de Gala ctacion. De vânzare la Cartea românească și Globul. Lei 500

## Dispersarea mărfurilor

Administrația Financiară aduce la cunoștință comercianților și industriașilor că dispersarea mărfurilor expuse pericolului bombardamentelor aeriene se va putea face numai cu aprobarea organelor fiscale, având în vedere că în conformitate cu art. 15 din legea imp. exc. 6%, orice marfă găsită în curs de

transport se confiscă, dacă nu este însoțită de acte justificative legale.

Pentru a înlesni mai mult formalitățile de dispersare, Administrația Financiară a luat următoarele măsuri

1. Cererile de dispersare se vor prezenta Ad-ției Financiare Serviciul Contrib. Indirecte (Palatul Dicasterial, fos-

tul local al Percepției II însoțite de un Inventar detaliat, întocmit în trei exemplare și semnat de proprietar. (A se vedea modelul de Inventar la Administrația Financiară Servio. Contrib. Indirecte Secția Impozitelor Proporționale).

Aprobarea se dă imediat, prin viza pusă pe inventarul prezentat. Două exemplare din inventar se restituie petiționarului iar unul se reține la Ad-ția împreună cu cererea. Un inventar se va păstra la sediul social al firmei, iar al doilea va însoți marfa și se va păstra în încăperea unde s'a depozitat marfa dispersată.

2. Comercianții și industriași n'au voie să facă vânzări de mărfuri dela locul de dispersare.

Mărfurile destinate a fi vândute trebuie readuse, în bloc, la sediul social al firmei tot însoțite de un inventar detaliat, vizat de Ad-ția Financiară.

3. Organele fiscale, vor verifica mărfurile fie în curs de transport, fie după sosirea lor la locul de destinație indicat în cerere.

Transporturile trebuie făcute la ora fixată în cerere și inventar și numai pe ruta indicată.

Mărfurile găsite în curs de transport, la alte ore și pe alte străzi decât cele indicate în acte se vor confiscă și proprietarii vor fi sancționați.

Modificările de orar și rută provenite din cauze de forță majoră trebuie anunțate imediat, chiar telefonic, Serviciul Contrib. Indirecte pentru a se lua măsuri de verificare, contrar transportul va fi considerat ca fiind făcut cu scop fraudulos.

## Poșta refugiaților

**PADU IGNATESCU** din Racovița, jud. Timiș-Torontal, caută pe tatăl său Aurel Ignătescu, subdirector la banca Românească din Bacău.

— **SAMBORSCHI ELENA** inv. din jud. Hotin, evacuată în com. Măceji, jud. Caraș caută pe soțul ei preot N. Samborschi și pe dna Natalia Mizoghi.

— **ARMEANU AUREL** elev t. t. r. din Centrul de Instrucție Nr. 5 Tirol-Caraș, își caută părinții Vasile Armean, refugiați din Moldova, precum și pe Alex. Hagea tot din Moldova.

— **PETREAC ELENA** elevă în cl. V-a liceul industrial din Rădăuți, refugiată în com. Sânicolaul Mare, str. Gh. Barițiu 29, jud. Timiș-Torontal, roagă cunoscuții și prietenii să-i scrie.

— **STROESCU ECATERINA** din Iași, stabilită în com. Cenadul-Mare 513, jud. Timiș-Torontal, caută fiul Stroescu Panaite evacuat cu Politehnica din Cernăuți și pe Teodor Ionescu.

— **OURELARU ANA**, refugiată din Iași, în comuna Cenadul-Vechiu 75, jud. Timiș-Torontal, caută copiii Constantin și Zenobia Curelaru.

— **CINE ȘTIE** unde se află familia Olaru Andrei, refugiat cu Consiliul de Patronaj din Cernăuți, rog a-mi comunica pe adresa Zăvoianu Vasile, com. Sânicolaul Mare str. Vlăhuță nr. 1, jud. Timiș-Torontal.

— **CINE ȘTIE** unde se află familia Haghiner Alexandru, director școlar, familia Anton Dumitru, director șoc., S. S. Păr. Albrota, șef de secție jand. Daș Ioan, șef de post jand. Boltă Vasile șef de post jand. Bosincianu Adrican, refugiați din com. Ciucurul Mare, jud. Cernăuți, rog a-mi comunica adresa Zăvoianu Vasile comuna Sânicolaul Mare, str. Vlăhuță nr 1, jud. Timiș-Torontal.

— **CINE ȘTIE** unde se află familia Zăvadiuc Ioan, Varvada, Toader și Veronica, refugiați din com. Dovedeni, jud. Storogineta, rog a-mi comunica pe adresa Zăvoianu Vasile com. Sânicolaul Mare, str. Vlăhuță 1, jud. Timiș-Torontal.

— **CINE ȘTIE** unde se află familia Hamio Petru, director școlar, refugiat din com. Dovedeni, jud. Storogineta, rog a-mi comunica pe adresa Zăvoianu Vasile, com. Sânicolaul Mare, str. Vlăhuță nr. 1, jud. Timiș-Torontal.

## SPORT

## Trei echipe reprezentante ale frontului intern și viitorii ingineri formează programul de Duminică

Nu este o întâmplare că muncitorii și angajații marilor întreprinderi fac sport. Muncitorul român, conștient de sarcina dificilă care-i revine în acvialul războiului, a știut să aprecieze sfaturile bune ale conducătorilor săi, și dă o atențiune deosebită sănătății și știe că pentru a o menține, în ciuda eforturilor pe care le face în ateliere, de multe ori în aer, s'aricată, trebuie să caute o preocupare, care-i reface forțele pierdute, care să-l întărească și care să-l rețină dela distrației nefolositoare, cum ar fi de exemplu cheturiile, cărciuna și cărțile de joc.

Această preocupare este sportul, în practicarea cărui este sprijinit de direcțiunea întreprinderilor din care face parte. Natural, dintre sporturi muncitorul agriază footballul, care este cel mai popular sport, este un joc de ansamblu și care îi poate produce refacearea fizică.

Alături de echipele marilor întreprinderi, sportul este practicat de mulți alții — din păcate nu încă de destui, cari sunt împrăstiați în diferite ateliere mai mici, cari fie că nu au o echipă de football a lor proprie, fie că practică alte sporturi. Ne referim aici la cele două echipe de football ale Atelierelelor Căilor Ferate Române din Timișoara și la echipa întreprinderilor Electromecanice Timișoara, ca echipe corporative de muncitori și angajați și la Progresul, echipa muncitorilor și meseriașilor români din Timișoara.

Aceste trei echipe participă la turnoul de cupă, care va avea loc Sâmbătă și Duminică pe Arena Electrica, când dovadă de un moral excepțional și de un dor sănătos de viață, care-și reclamă dreptul său.

Bar la acest turneu participă și echipa studenților dela Politehnica din Timișoara. Iată o elocventă dovadă de solidaritate românească. Pe deoparte angajații întreprinderilor de metalurgie, iar pe de alta viitorii ingineri, viitorii lor conducători și colaboratori în realizarea bunurilor de care țara are nevoie.

Iată pentru care motiv atragem atențiunea publicului nostru — în mod special — asupra evenimentului sportiv de Duminică. Străduințele tineretului nostru, care caută fortificarea organismului pentru a putea produce un randament mai mare la posturile unde lucrează, merită toată atențiunea. Aceasta cu atât mai mult, că cele patru echipe, cari dispută meciurile lor pentru a câștiga cupele oferite de Inspectoratul Muncă și Lumină și revista noastră sportivă, Sportul Național, sunt echipe cari pot distra, — prin jocul or de football — și pe cea mai pretentioasă asistență.

Programul de Sâmbătă începe cu meciul Electrica—C.F.R. și continuă la orele 18,30 cu meciul Politehnica—Progresul. Invingătorii urmează să joace a doua zi, Duminică, pentru cele două cupe. Natural fiind în joc două trofee ambiționale celor patru echipe sunt maxime, astfel că publicul va asista la lupte pasionate.

## Luptăm în numele sfânt al dreptății

Peste plaiurile de Nord ale Moldovei noastre, s'au abătut ceasuri de cumplită urgie; ogoare au fost încălțate, casele pradate, femeile batjocorite, bătrânii loviți, copiii ucși.

Cruzamile unui război pe care noi îl purtăm în numele sfânt al dreptății unui neam de pașnici plugari, au devastat așezările moldovenesti; din Soroca în Câmpulung, din Hojin la Fălticeni.

Peste necazurile și suferințele de acolo, în fața cărora românii au rămas cu frunțile spre soarele dreptății veșnice și cu mâna pe armă, s'au suprapus înfiorătoarele distrugerii de trupuri și așezări, ale bombardierelor anglo-americani.

Răspunsul poporului român, pentru toți dușmanii vieții lui, a fost acelaș pe care sutele de ani lau auzit și l-au trăit; lupta dreaptă, la lupta credincioasă pentru păstrarea pământurilor noastre, pe care vrerea lui Dumnezeu și vrednicia strămoșilor ni le-au jăsat.

Lupta noastră-i vreau de viață, izvorâtă din drepturi consfințite de istoria însângeraată a neamului. Noi nu avem nimic de dat și nu răvnim la coeace nui al nostru.

Pământurile în care odihnesc osemintele sfințite ale strămoșilor, izvoarele din care au prins puteri voinici purtători de spadă; cedrii cu care românul s'a înfrățit dealungul veacurilor, stropind fiecare rădăcină cu sângele său dăruit vieții Patriei, ne ordenă să luptăm.

Lupta noastră-i lupta unui popor care și-a răscumpărat libertatea prin înmlite jefirte și nu înțelege s'o piardă atâtea vreme, cât într'un singur piept va mai bate o inimă de român.

Lupta noastră-i lupta plăiesilor din cetatea Neamului, este lupta cu care

neamul cel vrednic al moldovenilor a cinsit Europa creștină, de când se știe sub soare.

Lupta noastră-i onoarea străbunilor și libertatea de viață a copiilor noștri, este apărarea aljarelor de credință în slujba unui destin pe care noi singuri ni l-am făurit.

Lupta noastră se razimă pe conștiința menirii de popor care apără ideea de dreptate în acest colț al Europei.

Lupta noastră-i lupta pâinii, lupta vechilor hrisoave, lupta grajului cu care ne-au legănat mamele copilăria și ne-au învățat să cinsțim munca și credința în adevăr.

Armele luptei noastre, cele mai puternice, sunt sângele și viața unui popor de plugari, care va ști să trăiască liber în vechile-i hotare, ori de nu să facă zid din sufletul și trupul feciorilor săi până la unul.

Incercă dușmanii orice. Luptăm necondiționat și vom birui întru gloria strălucitoare a neamului și libertatea veșnică a pământurilor noastre.

Gh. Chiper

Administrația Financiară Timișoara  
TITLURILE ASUPRA IMPRUMUTULUI  
APĂRĂRII NAȚIONALE

Toți subșcriitorii la Imprumutul Apărării Naționale 1944, cari au achitat contribuția la Circ. I-a și nu li-s'a eliberat chitanța — titlu provizoriu să se prezinte imediat la Percepția Circ. I-a din Timișoara V. Piața Avram Iancu Nr. 11, în localul școlii primare de stat, unde în schimbul chitanței ce posedă li-se va elibera chitanța titlu provizoriu.

Pentru Administrația Financiară Șeful Secretariatului, Indecscrisibil 2269

## MICA PUBLICITATE

Mica publicitate, reclame, reclamații,  
Administrația telefon: 50-62

**MOLDOVEANCA** refugiată, cunoscând toate lucrurile de casă, caută serviciu. Adresa: Gheorghiu, Post Restant Anina. 2271

Nemobilizabil, fost funcționar superior stat, pensionar, caută post corespunzător, fabrică, întreprindere, administrarea imobilității. Oferte la ziar sub „Technician”. 1347/6046

FURNIR-IMPORT

## IOAN HALIC &amp; CO.

Timișoara

continuă activitatea în noul local  
din Moara Mare, la poarta mare.

Telefon nou 50-28

Inr. 121.1265/1941. 2254

Cismărie și Pantofărie „Lux”. Primesc comenzi și reparațiuni, lucrez după tarif. Șteb Tudor, Timișoara I, str. Lovinici 4, colț Eugen de Savoia. 1348/6048

Caut o parte din locuință, 2 camere, cu baie, bucătărie, sau o locuință. Oferte sub „2 persoane” la administrația ziarului. 1354/6155

LĂZI din placaj pentru împachetat, ușoare, practice, de vânzare. Adresați Industria de Ambalaj, Bul. Carol 81. Nr. de înreg. 81/1931. 2258-1

## Firma „BĂRZAVA”

Timișoara IV, Strada Gării 2.

anunță onor, clientelă că vânzările de lemne de foc se vor începe din nou peste 10—15 zile, iar vânzările materialelor de construcție continuă regulat. 2265

Schimb motocicleta N. S. U. cm. cubi în perfectă stare cu caucuri veritabile contra unei motociclete mai mari indiferent marca, achitând în numerar diferență de valoare. Adresați portar, Hotel Carlton. 1356/6157

Refugiată din București, originară din Bănet, fost impiegată de birou, cu praxă îndelungată în administrație, caută post corespunzător. Timișoara, str. Geneva nr. 35. 1358/6159

SE CAUTA O LOCUINȚĂ CU 1—2 SAU 3 CAMERE IN ELISABETIN. TELEFON 13—31.

Caut lucrători calificați, pentru păr, Einziehen și lemnărie. A se prezenta orele 1—3, Hotel Carlton la portar. 1362/6164

## DE VANZARE OCAZIONAL

1. GATTER (complet) de 36 coli, marca „TOPAN”, Preț lei: 1,500,000

1. PURIFICATOR de lucernă (compl.) Preț lei: 500,000

1. LOCOMOBIL de 40 PH. Preț lei: 1,000,000

1. STABILA dela Moara și cazanul „BABCOC”—WILCOCK” 50 m patrați suprafața de încălzire împreună cu coșul 20 m lug. din tablă de fier.

Preț lei: 2,500,000

Spre informare comunicăm: toate mașinile sunt în perfectă bunăstare. Ofertele sub „Exceptional și ocazional” la administrația ziarului. Menționăm că numai ofertele absolut serioase vor lua în considerare. p. 1640

## Teatrul Național Opera Română

23—30 Iunie 1944

Ziua Iunie	SPECTACOLUL	Seria
23		
Vineri	M-me BUTTERFLY	574
24	Matineu popular	
Sâmbătă	TRA VIATA	575
24		
Sâmbătă	SUNT TATA	494
25	Matineu	
Duminică	PROCURORUL	495
25		
Duminică	VADUVA VESELA	576
26		
Luni	LLIACUL	577
27		
Marti	MA GDA	496
28		
Miercuri	VADUVA VESELA	578
29	Matineu	
Joi	TOSCA	579
30		
Vineri	LLIACUL	580

Biletele la Agenția Tamașiu. Telefon: 50-05. Casa deschisă: 10—14—6.

## Cinema CORSO Cinema



Jurnal O.N.C. 117. Repr. 3, 5, 7 și 9. Ultima reprezentație la ora 9.

Apărați-vă avutul, contra bombe lor incendiare, cumpărând numai de acum  
STINGATORUL CU SPUMĂ sau EXTINGCTORUL USCAT

## „AIROMAX”

cu care s'au făcut de către organele A. P. exercițiile de stingere a bombelor  
incendiare, în diferite locuri din Timișoara le găsiți la

## „AIRO”

A. WEBER n. TANASE Timișoara I, Str. Eugen de Savoia 1  
Telefon 49-61 Inreg. Cam. Com. No. 5/11998/1944. 2270

## A sosit hârtie de camuflaj

diferită hârtie celuloasă, în sul. Se găsește la Librăria

## „CORVIN”

Timișoara II, Ștefan cel Mare nr. 4 Inreg. 27/1309/1942. 2260

Diferite mărimi loturi de casă în toate cartierele orașului cu preț convenabil. Agentura Eugen Fiala, Cetate, Str. Lovinici 8, apart. 6. Inreg. Of. Reg. Com. 142/11740/1943. p. 1639

1 Recamier pentru 2 persoane din furnir de nuc, urgent de vânzare, preț convenabil. Adresa: Șteb, Str. Feldioara 12 Circ. IIII 1366/6169

## ATENȚIUNE INTREPRINDERILOR DE POMPE FUNEBRE!

Procurați sicriuri dela fabrica noastră din Anina, cu prețurile cele mai avantajoase din lemn de stejle, fag și brad, în diferite culori. FURNIZĂM și în provincie, prompt. KOPNIK, Timișoara, Piața Unirii Nr. 3. Tel. 21-53. 2242

Vilă de vânzare în Elisabentin aproape de tramvai, 3 camere, bucătărie, cameră de alimente, cameră pentru servitoare, baie, W. C. englez, parchet, sobe de țesătură, rolouri Eslinger, pivniță, apeduct, curte, grădină cu pomi fructiferi, 200 st. p. Preț lei 5.000.000, Agentura Eugen Fiala, Str. Lovinici 8, apart. 6. Inreg. Of. Reg. Com. 142/11740/1943.

Se caută spre angajare ca șef M. O. N. T. militar pensionar etnic român. „Tebe”, Samuil Mieu 2—4. 1364/6166

S'a pierdut actele pe numele Maria Terziman, rog depunți-le la ziarul „Dacia”. 1368/6171

Butoi de apă, pentru apărarea pasivă, de vânzare ieftin la Fabrica de butoaie „Appeltauer”. Timișoara IV, Str. Fröbl 5. Telefon 43-46. 1367/6170

## CALEIDOSCOPI

## Calendar

VINERI 23 Iunie 1944

ortodox: S. M. Agripa  
Catholic: Edeltrud  
Soarele răsare la ora 4,30, apune la 20.

## Farmacii de serviciu

VINERI 23 Iunie 1944

Circ. I: „La Crucea de Aur” str. Mercur  
Circ II: „La Șarpe” Pța Traian 7; Circ III—IV: „La Sf. Bot.” Pța Axente Sever  
Fratelia: „Panajot”; Mehața: „Chirreanu”; Freidorf: „V. Eremici”. Aceste farmacii fac serviciu permanent.

## Procuror de serviciu

VINERI 23 Iunie 1944

D. procuror Boris Eustafie.  
SÂMBATA 24 Iunie 1944  
D. procuror Eugen Cârtean

Bodegă de vânzare, Loco II, str. Ștefan cel Mare nr. 1. 1360/6167

Brățară de aur de vânzare. Timișoara II, Str. Marturul Ciordaș 14, ap. 4. 1365/6168

Cumăr echipament de fotbal, în stare nouă sau uzat, Stelzner, depozit de mașini de scris, Pța I. C. Brătianu. Telefon 27-44. 1369/6173

Camăra mobilată de închiriat intrare separată, baie, lângă tramvai. Informații la ziar. 1370/6177

Fată de serviciu caută farmacia „Diana” VI, Str. Brătianu Nr. 29. 1371/6177

Bicicleta de damă sau bărbătească, cumpărată urgent. A se adresa telefon: 48-88. gr. 49

PERIAM, S. A. R. pentru producerea și furnizarea curentului electric. Periam

## CONVOCARE

D-nii acționari ai firmei Periam S. A. R. pentru producerea și furnizarea curentului electric, Periam, sunt convocată în adunarea generală ordinară, pe ziua de 10 Iunie 1944 ora 18, în localul Biroului avocațial dr. Augustin Bardosy din Timișoara, I, Piața Brătianu Nr. 1, etaj I, apartament Nr. 5, având a deliberat asupra următoarelor puncte:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul Consiliului de Administrație asupra anului de gestiune 1943.
3. Raportul cenzorilor asupra anului de gestiune 1943.
4. Aprobarea bilanțului, a conturilor de încheiere și fixarea retribuției cenzorilor pe anul de gestiune 1943.
5. Descărcarea Consiliului de Administrație și a comisiei de cenzori de gestiunea anului 1943.
6. Alegerea cenzorilor.
7. Eventuale propuneri.

D-nii acționari, pentru a putea participa la această adunare generală ordinară, trebuie să depună acțiunile lor la casieria Societății, Periam, cu cel puțin 5 zile înainte de adunarea generală ordinară.

În cazul când adunarea generală ordinară, convocată pentru ziua de 10 Iunie 1944, nu ar fi intrată în număr pentru a lua hotărâri valabile, acționarii sunt convocati din nou pentru ziua de 18 Iunie 1944, la aceeași oră și în același loc, cu aceeași ordine de zi, fără altă convocare. Timișoara, 7 Iunie 1944.

2267 Consiliul de Administrație.

## CAPITOL

O dramă excepțională a stagiunii  
franceze!

## In cântec pentru tine

Tino Rossi Jacqueline Delubac  
Un film muzical în care Tino Rossi cântă cele mai frumoase cântece!

Repr.: 3, 5 și 7

Pentru Duminică și Sărbători se vând în prețiuă bilete la caserle dela orele 10—12 și 16—19.

## THALIA

Fernand Gravey Denise Grey

intr'o comedie sentimentală

## ROMANȚA IN TREI

Repr.: 3, 5 și 7

## APOLLO

Favoriții publicului

Amedeo Nazzari Lilia Silvi  
intr'o comedie extrem de veselă

## Intr'un cămin de domnișoare

Repr.: 3, 5 și 7

## CORSO

CAMILLO PILOTTO, MARIO  
FERRARI și ENRICO GLORI în

## CARAVANA SCLAVILOR

Jurnal O.N.C. 117. Repr. 3, 5, 7, 9  
Ultima reprezentație la ora 9

## ARO

Când o femeie frumoasă începe un  
discurs cu cuvintele „VEI UN  
SARUT” nu se poate să nu fie  
cultată, acesta este sfatul care  
primeste ALIDA VALLI în rolul  
Magdelei din filmul

PENTRU UN SARUT  
care prezintă de azi la  
Cinema ARO TIMIȘOARA





# ULTIMA ORA

## Cea mai crâncenă bătălie din actualul război se dă în Normandia

In Basarabia și Moldova numai acțiuni locale. In Italia se așteaptă o mare bătălie de blindate

### Situația fronturilor

BERLIN, 23 (DNB). — Despre luptele pe frontul din Italia centrală se comunică, că trupele anglo-americane regruând forțele lor după grelele pierderi suferite în luptele din ultimele zile au pornit din nou la asalt contra liniilor de apărare germane la embele părți de lacul Trasimen exercitând o presiune foarte mare însă au fost respinse de rezistența larză germană. Din celelalte sectoare ale frontului italian se semnalează numai acțiuni locale. Serviciul britanic de informații a admis azi de dimineață, că armata 5-a americană și 8-a britanică întâmpină în toate punctele nevralgice o rezistență joarte dărză a apărătorilor germani.

BERLIN, 23 (Rador). — Cel mai însemnat eveniment pe frontul din Răsărit a fost atacul masiv dat de importante forțe de avioane grele de luptă germane contra aeroportului Poltava, care servește drept bază aviației anglo-americane pe teritoriul sovietic. Atacul german s'a dat fulgerător și cu surprindere astfel că numeroase avioane inamice aflătoare pe pământ au fost distruse sau grav avariate. Sovieticii au întreprins la Kowel și la Vitebsk acțiuni locale cu forțe mai puternice, dar micile pătrunderi pe cari au reușit să le realizeze au fost imediat zăvorâte. Din celelalte sectoare se anunță o activitate mai vie a artileriei din ambele părți.

HELSINKI, 23 (Rador). — Pe frontul Carliei luptele continuă cu înverșunare nemicșorată. Liniile de apărare finlandeze la Nord de Viipuri au rezistat tuturor atacurilor. La istmul Aunus s'au dat numai acțiuni locale. Presa finlandeză arată, că orașul Viipuri a căzut a treia oră în mâna bolșevicilor, dar pierderea lui nu are nicio însemnătate deosebită și nici nodul feroviar nu are pentru inamic o valoare însemnată. Acest eveniment urmează să fie pentru armata finlandeză și popor un îndemn de a concentra și mai mult toate energiile pentru apărarea țării.

### IMPOTRIVA PROIECTILELOR ARMEI SECRETE, NU EXISTĂ DECÂT O „APĂRARE MORALĂ“

Londra, 23. (EP). Ziarul „News Chronicle“ dă orașul Dower ca exemplu de urmat pentru populația engleză, cum trebuie să te porți când se apropie noile bombe germane, pentru a se evita pierderile. Orașul Dower a fost de mai multe ori atacat și populația celorlalte orașe de pe coasta engleză trebuie să tragă concluziile practice făcute aici, mergând în adăposturi. „News Chronicle“ adaugă că este sigur că originea a făcut cunoștința noilor bombe nu mai dă nici un preț acestor experiențe. Totuși nu trebuie să te lași influențat „moralmente“ de aceste bombe fără piloți.

### 70 DE AVIOANE ALIATE PIERDUTE JOI DEASUPRA BERLINULUI

București, 23. S. P. P. transmite: O telegramă din Berlin anunță că formațiunile de bombardiere americane care au bombardat în dimineața zilei de Joi Berlinul au avut mari pierderi. Numărul avioanelor pierdute se ridică la 70, dintre cari majoritatea fiind cu patru motoare. După cum anunță presa suedeză, 12 au aterizat în Suedia.

București (Rador). Comandamentul de căpetenie al armatei române comunică că cu ziua de 22. un e. Pe Nistrul interior și Basarabia mijloc e, precum și pe frontul Moldovei, numai acțiuni de lupă cu caracter local.

### Se așteaptă un mare asalt aliat de blindate pe frontul italian

BERLIN, 23. (Rador). Se anunță despre teacru de luptă din Italia centrală ca forțele anglo-americane fac pregătiri foarte mari pentru noi lupte de amploare. Aviația germană semnalează însemnate concentrări de blindate pe de o parte între Marea Tireniană și Tibru, precum și localitatea Grosseto și lacul Trasimen. La nord și nord-est de Grosseto și orașul Perugia, aceste concentrări de tancuri sunt foarte mari așa că comandamentul suprem german așteaptă aci lupte foarte grele. Eri înainte de amiază artileria inamică și-a deschis fo-

cul contra pozițiilor germane, iar asaltul tancurilor se așteapta pentru fiecare moment. In luptele de eri, în regiunea Grosseto, au fost distruse 17, iar la Perugia 19 tancuri inamice, iar forțele germane au reușit să depărteze intactă principala lor linie de apărare. In schimb pierderile infanteriei americane și franceze care luptă în acest sector au fost foarte mari. Dat fiind că inamicul a concentrat și la est de Tibru însemnate forțe, reînsoflirea luptelor în acest sector este deasemenea foarte probabilă.

### Aliații caută să forțeze decizia și in Pacific

Tokio, 23 (Rador). — Cartierul general japonez comunică că in apropierea insulei Guam a fost grav avariat un mare vas de linie nord-american de 45 mii tone. Din cele 4 purtătoare de avioane, cari au suferit in luptele navale din zona insulelor Marianne avarii foarte grele, 2 au fost de câte 32 mii tone.

Purtătorul de cuvânt al armatei japoneze a declarat că pe semne aliații caută ca in același timp când in Europa de Vest se dau lupte pe viață și moarte, să

forțeze lupte decisive și in Pacific. Cu toate că aceste încercări din Pacific nu au dat până acum rezultatul dorit de inamic, Japonia nu subestimează evenimentele și pregătirile pentru marea decizie. In luptele navale dat: până in prezent in Pacific, ambele părți au suferit pierderi însemnate. Forțele navale și aviația japoneză au însă prilejul foarte bun să dea lovitură decisivă forțelor inamice. Situația de război este serioasă și succesul depinde de efortul maxim al populației întregi.

### Nici un succes aliat la Cherbourg

Berlin, 23 (Rador). — Despre frontul invaziei s'a comunicat azi dimineața că pe peninsula Cherbourg, luptele au atins ieri o intensitate foarte mare deoarece inamicul a întreprins mai multe asalturi să se apropie de cetatea Cherbourg. După ce primul atac dat din spre Sud-Vest, contra fortăreței a fost respins, un alt atac, cu însemnate forțe blindate, a fost întreprins contra centurii exterioare. a fortăreței din spre Sud și Sud-Est.

Inamicul nu a înregistrat nici un re-

zultat și a suferit pierderi foarte mari. Dealungul capetelor de pod din celelalte sectoare aliații au întreprins eri o activitate vie de șoc spre a lărgi capetele de pod, însă toate încercările au fost respinse.

Presa suedeză reproduce o știre a agenției „United Press“ după care forțele germane rezistă cu o îndârjire nemai pomenită dealungul șoselei spre Tilly, unde de 48 ore se dau zi și noapte lupte extrem de înverșunate.

### Condițiile de pace puse de Soviete Finlandei

București, 23. — S. P. P. transmite: După cum se află din Berlin, in conformitate cu știrile aduse de „Exchange Telegraph“ și reproduse de presa suedeză, au fost formulate următoarele condițiuni principale ale Sovietelor pentru o pace cu Finlanda.

- 1) Revenirea la granițele dela 1940;
- 2) Trecerea liberă a trupelor sovietice spre frontul din Laponia, pentru combaterea diviziilor germane;
- 3) Predarea unor baze de pe coasta de Nord a golfului Botnic.

### Aproape întreagă populația finlandeză s'a refugiat din fața sovietelor

București, 23. — S. P. P. transmite: Știri primite din Helsinki anunță că in urma ofensivei sovietice din Istmul Carliei, anumite regiuni au fost evacuate de finlandezi.

S'a constatat cu acest prilej, că s'a refugiat către interiorul țării aproape in-

treaga populație și s'a recunoscut că asta se datorește purtării pe care au avut-o sovieticii față de populație in teritoriile cedate.

Teroarea bolșevică din 1940 a îngrozit toată lumea finlandeză, prin deportările și omorurile înregistrate.

## 160 avioane, 1500 persoane, zece milioane litri benzină, au pierdut aliații în 48 ore

BERLIN, 23. (Rador) — Un membru al marelui stat major german care a colaborat la invenția și perfecționarea precum și la punerea in aplicație a armii noi germane a declarat următoarele: aliații au pierdut in 48 ore 160 avioane cu câte 4 motoare cu cel puțin 1500 persoane din echipajiu. Prețul aparatelor distruse se ridică la 50 milioane dolari, au consumat zece milioane

litrî benzină iar pentru pregătirea și efectuarea zborului s'au necesitat 40 mii oameni de personal și soldați. Cu toate aceste avioanele respective au aruncat mai puțin decât 5 mii tone bombe deasupra teritoriului Reichului din cari însă foarte multe au căzut pe câmpul liber din cauza apărării antiaeriene foarte eficiente.

Se poate constata fără ezitare că acest

### CINCI DIVIZII DE TRUPE RIDICĂ DĂRĂMATURILE DIN LONDRA

Amsterdam, 23. (Rador) — Se anunță din Londra că comandamentul militar pus la dispoziția autorităților civile 5 divizii complete, ca ajutor pentru ridicarea dărămaturilor din urma acțiunii armii noi germane. Ziarul News Times constată că vânătorii britanici Spitfire, cari au o viteză de 640 km pe oră nu sînt in măsură să urmărească avioanele fără piloți germane in acțiune, astfel că s'a renunțat să se urmărească noua armă germană cu avioane.

### REGELE ANGLIEI EXAMINEAZĂ EFECIELE NOUEI ARME GERMANE

LONDRA, 23. (EP). Regele Angliei s'a dus la locurile sinistrate de bombardamentului noiei arme germane, pentru a dovedi poporului participarea sa activă, ca in toate nenorocirile naționale. După cum anunță agenția oficială britanică de informațiuni, Regele George a vizitat pagubele într-o reguine, care n'a fost numită.

### 226 AVIOANE AU PIERDUT ALIAȚII IN 48 DE ORE

BERLIN, 23. (Rador) — Aviația aliată a pierdut atât la atacul contra capitalei Reichului precum și in raidurile asupra Renaniei; adevă în ultimele 48 de ore in total 226 avioane, din cari 202 cu câte patru motoare.

### NUMAI 25 DE PROIECTILE RACHETE AU REUȘIT SĂ DOBOARE ENGLEZII PANA ACUM

Berlin, 23 (E. P.) — Focul de hărțuire ce cade saupra Londrei de peste 160 ori a fost hotărît prin „lovituri de foc“, după cum a declarat Joi la amiazi purtătorul de cuvânt militar german. Prin „lovituri de foc“ se înțeleg salve trase in același timp de către mai multe baterii, efectul fiind astfel considerabil întărit.

Tirul de apărare al englezilor împotriva noiei arme germane, purtătorul de cuvânt îl califică pe baza însăși a rapoartelor engleze ca „foarte modest“. Englezii n'au făcut niciun pas înainte in lupta împotriva acestei arme, al căru efect ei însăși îl califică de „teribil“. E tot mai caută, să găsească bazele de plecare și să le distrugă. Purtătorul de cuvânt n'a vorbit nimic, bineînțeles, de aceste eforturi au avut sau nu succes. Chiar și afirmațiile făcute din partea engleză se mulțumesc să spună că apărarea întreprinsă prin toate mijloacele artileriei A. A. și a vânătorilor a avut ca succes doar doborîrea a numai 25 proiectile. Un rezultat foarte modest concludu purtătorul de cuvânt. De altă parte el s'ridicat împotriva concepției că din partea germană s'ar duce un match de bătălie între Berlin și Londra, că adică fostu atac terorist împotriva Berlinului ar fi reprimat print'o înăsprire a focului asupra Londrei. Măsurile germane împotriva Londrei se iau din considerații pu militare și ele se execută conform cu un plan precis.

atac nu a urmărit scopurile militare și a avut numai o însemnătate politică pentru aliați.

Germania a renunțat de mult la construirea avioanelor cu 4 motoare ca fiind demodate. Noua armă germană costă pu puțin decât 3 mii dolari bucată in schimb este încă extrem de eficiente ceace aliat și inamicul.